

# 新生的中國

雷石林



SHGO CHUBANSHE CHUBAN



# 新 生 的 中 國

(詩 歌 集)

雷 石 榆 著



詩 歌 出 版 社 出 版

1 9 3 8

# 新生的中國

著者	雷石榆
出版者	詩歌出版社
代售處	全國各大書店
定價	國幣壹角三分
出版日期	30.5.1938
著作權所有	

# 目 次

序.....	1
砲火轟斷了愛情 .....	3
新生的中國.....	6
逃不得喲.....	7
東京近郊的慘劇.....	9
你們沒有敗退.....	11
日本女人是羔羊嗎.....	12
贈加藤勘十 .....	14
思想・自由.....	16
真英雄.....	18
再在你的播音台歌唱.....	19
吞不下去.....	20
來.....	21
賣淫婦又賣俏了.....	23
獸行獸慾滿京中.....	24
歐洲的野狗群.....	25
你在微笑着.....	27

盧氏婦	28
參觀舞場有感	30
「支那無名勇士之墓」	32
烈女秋霞	33
廣九粵漢路工人	35
特異的紀念碑	37
哀曲的反響	38
義勇軍的母親	39
先放幾噸軟炸彈	43
弔楊任	45
贈給鄧南遮吧	46
<b>對敵兵宣傳歌四首</b>	<b>49</b>
1. 被壓迫着的歌	
2. 我倆不得相見	
3. 東方的雲	
4. 戰場可怕呀	

# 序

古來的人們都認為詩人的生涯多是不幸的，但我在現實過多磨折的不幸中倒加強了鬥志；人人都知道侵界的戰爭會使被侵界的民族遭受着生命，財富，文化，建築……無限量的損失，毀滅！但同時也正好使這民族更加團結，愈益英勇地抗爭；在蹂躪的廢墟上將築起新的堡壘，鍛鍊新的力量，創造新的—切的一切！所以，在這意義上，我感謝這次大規模的戰爭磨銳我的神經，沸騰我的感情。在憤恨與愉快的交流下，在殘酷與悲壯的互拚中，那許許多多的活生生的腳色和場面，使我燃燒的血液不斷地從筆尖迸出，為中華民族嘶出正義的呼聲，為這偉大的時代留些憑吊的痕跡。

我從來沒有這樣興奮過，我幾乎完全忘記自身生活的痛苦，我常用墨汁餵養我的靈魂，我常拉緊心絃彈着我的詩歌。但我依然在憧憬中苦惱着，因為，我還沒有更有力地

更直接地服役於我們的抗戰。

這裡，不得不感謝韓少南同志的鼓勵，和爲我盡了出版的義務，可惜因在日益嚴重的局面下趕快排印，沒有細心把過去的許多稿件整理，只把近數月來的底稿檢出，挑選些較有意義的編成這小小的集子，在此也得感謝杜玲同志爲我繕抄大部分詩稿和適權兄爲我繕寫最後兩首日本歌的功勞。

雷石榆

# 炮火轟斷了愛情

——懷菊枝

前年櫻花盛開的時候，  
我爲了感動一個異性讀者的愛情，  
菊枝喲！我秘密地東渡去見你，  
而且改換了我被放逐者的姓名。

在那裡，我過着貧苦的生活，  
但你用愛情的蜜汁注入我的心靈，  
而且用你血汗換來的工錢，  
救濟了我半年流亡的生命；  
即使你氣喘在失業的日子裡，  
你還裝着笑顏叫我不要憂慮，  
一次兩次你賣掉了手飾，  
或四處張羅了債款，  
來支持我的住食。

白天，你有時替我繕抄詩稿，  
哦，那清秀的筆尖畫上我的心頭；  
每天晚上你都陪着我，

走在電光暗淡的路上，  
互相指數天上的星宿，  
或共賞明朗的月亮；  
當分手回寓的當兒，  
你總是幾步一回頭，  
或遠遠地佇立着招手………，  
喲，正是我計劃和你回國的時候，  
你却可憐地病倒了，  
雖然我在探病中碰見你的叔父，  
雖然我幾次受了你叔父可怕的恐嚇，  
但我還是偷偷地去探望你，  
有時不敢進門對着窗簾站到夜深，  
直至你叔父來了嚴重的警告，  
直至我在環境威脅下偷偷地離開了三島！

我回到故國來了，  
我們只藉遠郵繫住相思，  
我深深地記着你的請求：  
「你回到上海設法接我去！」，  
我也反復地安慰你：

『八月我當回到上海，  
一定設法接你來。』  
呀，怎知一到七月，  
你國軍閥的砲火就燒上蘆溝橋頭，  
接着延燒到了淞滬的心臟……，  
一月兩月……  
到如今，九個多月了，  
我再接不到你的消息，  
只苦憶着給你最後一信的誓語：  
『我永遠不會忘記你，  
直至我死去的時候。』

菊枝喲！  
在這時候即使我知道你的住址，  
投書你也未必收到，  
我們未把你國的軍閥打倒，  
你我也沒有再見的前途。

菊枝喲！  
也許我們沒有再見的機會了，  
因為我的生命隨時有犧牲的可能，

假如你知道你國飛機的狂暴，  
假如你知道我國的平民被炸死多少！  
然而這愛情的悲劇喲！  
都是操縱在你國軍閥的魔手，  
你咒詛吧，  
轟斷了我們愛情的砲火，  
你國法西斯帝的砲火喲！

一九三八年四月廿四日

## 新生的中國

我，  
跳躍在捷報的紛飛中，  
跳躍在血的勝利中，  
更且新的建國綱領，  
正作着民主政治的播種，  
使我驕傲地呼喚，  
呼喚中國的新生！

讓老大的中國死去吧！  
讓頹唐的中國死去吧！  
新生的中國：  
在解放的血潮中誕生了，  
在抗戰的勝利中跳躍了，  
牠是民族復興的橋樑，  
中華民族的兒女們  
都要保衛東亞和平的搖籃，  
掃除日本法西斯強盜！  
都要鞏固這搖籃的機構，  
把貪官污吏土豪劣紳，  
一切人民的害蟲清掃！  
新的中國誕生了，  
我驕傲地呼喚新生的中國！

一九三八，四，十。

## 逃 不 得 哟

漢奸散播一陣謠言：

「某天敵艦幾十艘攻虎門！  
某夜敵機幾十架轟炸廣州！」  
於是一些高等華人，  
又像小偷樣走出洋房子，  
坐早車或夜船，  
逃向香港或澳門……  
直過了某天和某夜，  
廣州的市面依樣太平，  
才又用香巾抹去冷汗，  
花了一捆鈔票而返。

近幾天漢奸又散播更大的謠言，  
連我們樓上的住客也逃光。  
相識的人問我慌不慌？  
我答：說是「慌」的人便是漢奸！  
也許有人以為我是一隻喪家狗，  
即使想逃也沒可逃的地方。  
那的確是一面的真理，  
但我有錢逃亡也並非高強，  
廣州是我的家園，

中國是我的故鄉；  
如果全被鬼子搶掉喲，  
我還有什麼面目活在這世上？！

『逃不得喲！』  
我叫出真理的全面，  
還要用行動加強真理的鬥爭！

一九三八，二，四〇

## 東京近郊的慘劇

日本民衆平時生活都貧苦，  
侵畧戰爭更加苦上苦；  
請看侵華軍費的總數：  
如今已達七十三億幾！  
真倒霉：  
月來各處戰場受重創，  
常備兵早調清，  
而且死傷已過半，

不管體格和年齡，  
只好強拉亂抽來補充。  
誰不愛過和平的生活？  
誰願爲軍閥利益而犧牲？  
啊，東京近郊湧出反戰的洪流，  
男的揮起拳頭咆哮，  
女的抱住丈夫痛哭，  
許多出發者丟槍跳上岸，  
挽住妻子參加示威的隊伍。  
可是迎頭擁來大批軍警，  
向這道洪流冲起了血花，  
三十多個赤手空拳者倒在血泊中，  
還有一千人被捕送進牢獄裏，  
這一回慘劇算又收了場，  
但那僅是社會革命序幕的一端，  
中國的人民呀！  
拿緊反攻的武器吧，  
日帝國主義的喪鐘，  
已在三島敲響起來了！

一九三八，二，廿三，

# 你們沒有敗退

你們沒有敗退，  
西班牙的兄弟啊！  
失去加斯比城，  
並不是保證叛匪的勝利，  
即使失去瑪德里，  
也並不能說你們已一敗塗地；  
正如我們失去了平津上海南京……  
更增強我們反攻的新開展！  
西班牙的兄弟啊！  
世界上一切愛正義的人們  
都敬佩你們的英勇，  
都感歎你們的精神，  
而且果決地相信：  
最後一定是你們獲勝！

黑衣魔鬼，  
褐衫魔鬼，  
雖然大批地開來

協助你們的國賊，  
更大規模地蹂躪，  
更殘暴的屠殺！  
但你們的總理奈格林  
在叛機狂炸下的巴埠裏  
鎮定地召開了內閣會議，  
『結果共黨的主張獲勝，  
政府之危機乃暫趨和緩。』  
米亞伯將軍更聲言：  
『雖存一兵一卒也要抗戰到底！』  
這消息粉碎了妥協的謠傳，  
使法西斯進深一層墓地。

一九三八年三月十九日

## 日本女人是羔羊嗎？

日本統治者用法律，道德，教條  
限制女人做男子的羔羊，

溫馴，服從，  
體貼，自卑，……  
才認為是大和女性的典型。  
可是畸形的資本主義  
即使大和的子孫  
餓餓，自殺，殉情，  
賣淫，誘姦，盜竊，  
被榨取，被監禁，  
被拖出國境當砲灰，  
被遷送到殖民地去做牛馬……  
然而統治者顫抖了，  
「皇土」到處豎起反叛的旗幟，  
在旗幟下：  
有崛強的男人，  
也有英勇的女子，  
同在反法西斯的戰線上鬥爭；  
石本子爵夫人，  
是日本女領袖的一個，  
是反對軍閥侵華被捕了的一名，  
她繼續她們先驅的使命，

她代表在鬥爭着的無數婦女，  
顯示在統治者的眼前：  
那不是「標準底家庭的主婦」，  
是反法西斯主義的女鬥士！

一九三八，十一二十二。

## 贈加藤勘十

憶起一九三五年，  
那是秋天的某一天晚上，  
我們在招待林房雄出獄的會場中，  
最初一次握手，  
呵，却也是在東京最後一次相逢吧？！  
我第一次看到你強健的身軀，  
我第一次聽到你雄渾的聲調。  
你似乎不是爲招待出獄者而來，  
因爲你一開始就發揮題外的演說，  
特別是中日美勞動者生活的報告。

我早知道你是勞工黨的首領，  
你爲着無產階級的利益而鬥爭，  
你就常在鬥爭中坐牢，出獄，  
                  出獄，坐牢……

你不僅爲着日本無產者的利益而鬥爭！  
你也爲着中華民族的自由獨立而鬥爭！

爲着擁護世界人類的和平而鬥爭！  
一九三六年日本軍閥加緊侵畱華北的時候  
你就領導勤勞者集會，罷工……

「改善人民生活！」

「反對出兵侵華！」

在你有力的文章裏，  
也交响着正義的呼聲！

自從蘆溝橋的戰火延燒了開來，  
你也加緊領導反戰的活動，  
在那當中，  
曾是左翼驕子的林房雄，  
已做了「指揮刀下呐喊的狗」，  
而你是被捕的三百七十名中的一個。

於去年十二月下獄了，  
那天我讀了你的名字，  
我想起了你強健的身體，  
    雄渾的聲調，  
    革命的氣魄，  
    英俊的風度……

我更加深憤恨統治者殘暴的獸行！  
今天我看了香港某報載着你的照像，  
我幾次想給你狂熱的一吻，  
但你嚴肅的面容却像向我表示：  
「請你珍重詩人的熱情吧！  
我的真顏是深鎖在鐵窗裡呵！」

一九三八，二，十，

## 思想·自由

和尚有出世思想，  
馬克斯有世界革命思想，

孫中山有民族獨立思想，  
法西斯有侵畧戰爭思想，  
洛托斯基有走狗思想……。  
但中國的和尚「入世」救傷，  
史太林築起「人民陣綫」的銅牆，  
中華國共兩黨站在民族統一戰線上，  
都是向血魔的法西斯鬪爭，  
向托派匪徒和一切漢奸掃蕩！

這是像分水嶺一樣清楚，  
講自由的中國人啊，  
站在為民族解放而鬪爭的陣線上，  
不要求自由也應得自由；  
否則，  
就向法西斯血腥的胯下找尋吧，  
那裡不但有自殺的思想，  
還有自殺的自由！

一九三八，二，十五〇

# 真 英 雄

無名英雄，  
真英雄！  
我驚佩在台兒莊一役，  
一位勇士擊毀了七輛坦克，  
擊毀七輛不算奇，  
也不奇在十二枚砲彈無虛發；  
而奇在這瞬間：  
勇士右手負創還迎擊，  
又把兩隻鐵甲虫毀滅；  
更奇在這樣的風度：  
只描述經過的情形，  
不把姓名向記者吐露。  
啊，我驚佩這位無名英雄，  
他是真英雄！

一九三八，四，十一，

# 再在你的播音台歌唱

——爲香港立報發刊而作——

上海的詩友會說我是

「立報詩人」，

也許因我在你的播音台（言林）上

作過最多的歌唱；

但檢查老爺却認爲我是最討厭的傢伙，

常用「抽出」促我反省，

這教訓的確使我聰明，

我才曉得「諷刺」的意義和實踐，

於是我由砲手變成了游擊兵，

不時出沒在你的陣線。

怎知日寇的獸蹄縱橫在上海，

一切不願做漢奸的出版機關就被封閉，

你是文化界的尖兵，

只好把武器衝出重圍搬走，

再擇定陣地架起武器，

向敵人的狗窩射掃！

啊！你的武器已架好了，  
那播音台也依樣裝上，  
讓我再在你的播音台  
作更勇敢的歌唱吧！

一九三八，三，十一。

## 吞 不 下 去

奧大利，是帳蚣，  
你吞不下去，  
褐毛癩狗喲！

奧大利有日耳曼種，  
但不全是患了法蘭斯的天花；  
奧大利有猶太種，  
但不全是布爾什維克黨徒；  
不過你的狗眼視乎  
有無「褐色」的記號，

你的狗心欲乎  
屠殺和強奪！

但奧大利你吞不下去，  
褐毛獮狗喲！  
你儘管在維也納的街頭  
狂吠暴跳吧，  
可是廸諾爾省  
趕狗的槍聲響起來了，  
各地的人民  
也拒絕掛上卍字的狗旗！

一九三八，三，十九〇

來！

來！  
我們和世界上  
愛好和平的工農，

學生，  
政治家，  
文化人，  
科學者，  
以及一切正義感的人民，  
織成反法西斯的戰線網，  
站在這戰線網的各個崗位上：  
用暴力來答復侵略的戰爭！

來！  
我們和世界上  
一切弱小民族，  
一切殖民地的兄弟，  
一切帝國主義國內的民衆，  
一切民主國的各階層，  
用不同種族的同一思想和力量，  
織成反法西斯的戰線網，  
站在這戰線網的各個崗位上：  
向東方和西方的法西斯帝掃蕩！

一九三八年二月十日

# 賣淫婦又賣俏了

東方島國的賣淫婦，  
又向西方島國的「紳士」賣俏了，  
原來她是具有法西斯生殖器的怪物，  
當她搶奪華北的時候，  
「紳士」一近她，她就怒嘔而唾，  
當她闖進南京的時候，  
更向「紳士」陰送了幾拳。  
然而「支那」的統一戰線加強展開的現在，  
她的臍窩也開始發痛了，  
她忍痛向「友邦」的外使撒了幾次嬌，  
要求幫忙叫「支那」快點罷手，  
可是「抗戰到底」的吼聲已響徹了全球，  
怪物的幻想都化爲烏有。

這時候，  
她又想起在華南有強大勢力的「紳士」，  
不妨再扮一次賣淫婦去賣俏，  
看看這回離間的手段夠不夠！  
但「抗戰到底」的吼聲更加昂揚，

而且「反攻」的鐵拳已擊傷了她的屁股！  
看她回頭流出殘喘的眼淚吧！

一九三八，二，十一〇

## 獸行獸慾滿京中

說南京，  
道南京，  
南京已作日獸營：  
城外到處埋人坑，  
城內晝夜哭泣聲；  
殺盡街頭無行人，  
難民區內也搜尋，  
凡是少壯好男兒，  
無一免做槍下鬼，  
槍下鬼，無完屍，  
頭顱戲誘野狗吃，  
兩月殘殺還未已，  
慘死同胞八萬餘！

說南京，  
道南京，  
南京已作日獸營：  
可憐婦女被姦淫，  
裸屍還沿街頭雨；  
家家婦女已拉盡，  
難民區內也搜尋；  
卡車載滿哭聲走，  
深夜又送嗚咽還，  
獸性猶感未滿足，  
攀牆闖進隨地姦，  
區區此地女同胞，  
被污已上一萬餘！

一九三八，二，廿二，

## 歐洲的野狗群

日本的黃色野狗發狂着的現在，

歐洲的野狗羣也心臟發熱了，  
牠們是臭味相投同聲相應的動物，  
眼看西班牙共和國的堡壘強固起來了，  
眼看中華民族的統一陣線拉緊起來了，  
眼看世界的反侵界運動澎湃起來了，  
眼看蘇聯的偉大力量伸展起來了，  
這羣專獵肉的野狗，  
由悲哀，憤怒而咆哮。  
希特拉的褐毛狗子叫道：  
『承認滿洲國』！  
在慕沙里尼黑毛狗子威脅下  
白毛的哈巴兒×××也唧唔着：  
『承認意屬亞比西尼亞』。  
野狗不只是咆哮，  
顯然已舞動殘酷的牙爪，  
希特拉併奧，  
慕沙里尼撲噬西班牙，  
是開始屠殺和平人類的步驟，  
是開始挑撥世界大戰的前奏！

一九三八，二，廿四〇

# 您在微笑着

——紀念總理逝世十三週年——

總理喲！十多年來，

我想您在天之靈

一定流了許多眼淚；

因為自您走後，

政治跑着無幹綫的軌道，

人民過着災禍的日子，

特別是這七年中：

被日寇屠殺了無數同胞，

被日寇掠奪了無數領土。

但是，如今

總理喲，您在微笑着了，

您看見分裂了的黨派重新攜手，

您看見各階層的人們團結起來，

您看見英勇的軍民抵抗着日寇，

您看見國際反侵略的陣線一天天地加強，

啊，您看見中華民族解放勝利的預兆，  
啊，您看見世界大同的日子快要來臨。  
所以，我想您在微笑着了，  
但您是含着痛憤和愉快的淚  
    在微笑着  
    在天之靈微笑着的吧！

一九三八，三，九，

## 盧氏婦

唐家灣上多難民，  
難民來自三灶島，  
其中有婦是姓盧，  
唐家祠前來回走，  
爲覓收容無是處，  
飢腸轆轤在顫抖；  
有一行客生奇心，  
向婦叩訊婦而道：

「我年四十五  
家在三灶島  
夫君是杜才  
漁船有兩艘  
捕魚生活雖貧苦  
一家數口還溫飽  
可恨鬼子劫漁船  
我夫抵抗被殺掉  
兩個幼子六四歲  
也被擄下敵艦載走了  
還有少女名亞木  
和我匿在家裡想法逃  
因為自從鬼子登陸後  
我家附近也設俱樂部  
少年婦女儘擄來  
姦淫玩弄賽野獸  
不幸亞木汲水歸來被瞥見  
八個鬼兵帶五狗  
跟蹤入屋強索擄  
我女抗拒不受辱

鬼子羞怒動刺刀  
弱體負傷卅餘處  
殘屍尙移俱樂部  
門前示衆一晝夜  
然後投入河中餵魚肚  
如今一家五口剩余身  
孤掌難鳴何報仇  
幾經艱難逃出來  
願向同胞大呼救  
老骨無力親殺敵  
但能隨軍做雜務。  
盧婦說罷淚漣漣，  
東風爲傳嗚咽聲。

一九三八年三月二十二日

## 參觀舞場有感

這裡是香港

是香港的一舞場：  
我看見幾十條腿在游動，  
我看見幾十條腿掛在椅前；  
陰綠，陰紅，  
爵士拖長綠的陰影，  
靴音彈着愉快的心絃。  
哦，從這小島走出幾十里路：  
都是炮轟彈炸，  
都是血肉飛迸，  
都是呻吟與怒吼……  
就是這兒的街邊：  
也狼籍地躺着餓俄的流亡者群；  
而獨在這舞場，  
尤其是佔多數的中國人們  
——有享樂特權的紳士公子哥兒  
却那樣安寧，那樣沉醉，  
愛國的人們都說：  
「這裡銷救國公債最少。」  
那懂得這兒銷魂的玩意最多？！

一九三八，三，二十一。

# 『支那無名勇士之墓』

濟源城郊一墳前，  
西河部隊樹木牌，  
牌上大書一行字：  
『支那無名勇士之墓』。

原來墳中英雄骨，  
曾是攻城敢死隊，  
和敵巷戰三四日，  
以寡敵衆復無援，  
同作犧牲剩已身，  
已身手刃八十人，  
受傷被俘死不屈，  
慷慨就義爲國殉。  
壯氣如虹吞敵胆，  
忠屍如冰凍敵魂；  
贏得暴寇低頭掘，  
掘好新墳埋烈骨；  
還在墳前樹木牌，  
崇敬字樣映碧血。

寄語寇酋細思量：  
爲何部下無勇卒？

一九三八，四，廿六。

## 烈女秋霞

荷包島，  
悲慘的地方，  
自從敵軍佔據後，  
牠的名字常出現在報上。

一樁樁血淚的故事，  
叫人看了憤怒心傷……  
過多的題材我沒空編排，  
但秋霞的壯烈我不得不歌唱。

她是個漁家的少女，  
她是張賜忠的愛孫；

祖父張老頭在這裡住了三代，  
九個兒孫逗着老眼拉起笑紋，  
正如伴着他們泛舟在海心，  
拉起漁網時的快活餘韻。  
但自從鬼子爬上這孤島，  
劫去漁船，破碎歡樂的天倫，  
五個兒孫衝出敵人的屠刀，  
集合壯丁襲擊着敵人！  
鬼子把憤火向老頭身上發洩，  
迫他導引捕捉那些兒孫。  
他咬着殘忍的凌辱，  
在暴力下不屈地犧牲。  
秋夜，  
十九歲的少女，  
她悲憤祖父的慘死，  
誓和敵人拼個粉碎！  
啊，她化裝一個丐婦，  
把利刃和炸彈放在懷裡，  
潛到敵兵營的附近。  
不久，十多個敵兵踏着黃昏歸來，

一把無名火燒熱她的胆油，  
馬上掏出身上的戰器撲衝過去。  
眼見敵人半死半傷，  
她也自殺在警笛的聲裡，  
撞來人形的野獸把她的屍骸拋下海，  
壯烈的血液隨波寫着英雄的故事！  
哦，秋霞喲！

荷包島的第一個烈女！

(附記) 這故事載在四月廿八日申報，而秋霞則殉難於前五日。

一九三八，四，二八〇

## 廣九粵漢路工人

廣九粵漢路：  
運輸的血管，  
抗戰的生命線；  
兩男的健兒，

華南的戰士，  
騎着牠飛馳北上；  
一切軍需，  
一切兵器，  
也騎着牠飛馳北上。  
東戰場，  
西戰場，  
靠牠送來武裝的狂潮，  
靠牠運來戰鬥的力量；  
敵人因牠而痛恨，慌張，  
敵人因牠而襲擊，毀傷……  
每月每天……  
敵機俯瞰着牠翱翔，  
或追射奔馳的車輛，  
或投彈轟炸鐵軌，橋樑……  
然而我們的車輛依然晝夜來往，  
敵人的損失却達可怕的數量。  
就是我的指環，  
也是用敵機的要害製成的記念章（註）  
這使我聯想起廣九界漢路上：

那千萬工人鋼鐵的臂膀，  
他們像補縫婦，  
修理鐵路的損傷又快又強！  
政府嘉獎他們幾千元，  
他們却把全數捐助抗戰。  
把生命獻給祖國，  
吃着苦頭爭取勝利的明天。  
呵！廣九粵漢路工人，  
他們的心最愛國，  
他們的力最神聖！

(註)詩女陳繼武和他的部下，於四月十五日在石龍擊落敵機，他把某部機件製成戒指，贈我一個。

一九三八，五，五。

## 特異的紀念碑

我們不追慕官廷的桂冠，

也不歎息自身的寒微；  
然而我們引爲無上的光榮：  
在這一天——五·二四，  
牠是我們的「詩歌日」，  
在文化領域樹立特異的紀念碑！

這紀念碑：  
牠樹立在堆積耻辱的五月中，  
遍流鮮血的五月中，  
正義咆哮的五月中，  
解放鬥爭的五月中………  
啊！牠產生偉大的日子裡，  
牠架着文化高射砲瞄準法西斯蒂！

五·二四，  
我們的「詩歌日」，  
這始創的紀念碑，  
兩年前樹立在  
西比利亞以北的遼廣土地；  
全民的獵槍痛擊着日本野獸的今天，

我們把牠在新生的中國築起！  
也許今後：  
世界每個角落都刻着詩歌日曆的大字，  
和合唱視聽的歌詞！

一九三八，五，十二

## 哀曲的反響

怪物：民衆喲！  
我有黨員證，  
我有主義珍本，  
我會拍馬屁，  
我會鑽機關，  
我是固執而滑頭的動物，  
你們要和我一樣擁護  
酋長的利益，  
服從酋長的統治和欺騙啊！  
那些反飯桶主義、反機會主義者，

是煽動的「匪徒」！

民衆：我們不會盲目地聽從你的鬼話，  
我們只擁護代表我們利益的領袖，  
只擁護團結禦侮的統一戰線，  
你招搖撞騙的販子喲！  
你挑撥離間的惡棍喲！  
你污辱了你們的黨員誑，  
你污辱了你們的主義珍本；  
你滾蛋吧！  
也許敵人需要你放火箭呢！

怪物：（喃喃地低語）

糟糕了！

民衆從前像豬羣，  
怎麼忽然變了獅子呢？  
但我仍要拍馬屁，  
假如強敵打到來，  
我也許可以跟着酋長們  
到海外去玩樂吧？  
唔，即使我像一隻頹狗樣被遺棄了，  
難道敵人不要我做傀儡戲嗎？

(大聲叫)：你們都是被煽動的可憐蟲！

民衆：你是準漢奸！

一九三八，一，廿二。

## 義勇軍的母親

趙太太：

模範的女英雄，

義勇軍的母親；

她，

出沒在晉冀的邊境，

她，

出沒在山野和森林；

領着勇敢的兄弟，

穿着敵人的砲火，

衝入敵人的陣地；

被俘了，用妙計騙走，

被追了，打死鬼子而逃掉！

趙太太：

勇敢過花木蘭，

她幾次在日寇魔爪下出死入生；

趙太太：

她慷慨過歷史上一切的女性，

她把田產變換路費捐助學生軍；

而且把自己的骨肉貢獻給民族，

讓年輕的女兒做義勇軍的一員。

趙太太：

模範的女英雄，

義勇軍的母親，

她把鬥爭的生命貢獻給民族，

她把鬥爭的生命迎擊着敵人！

一九三八，三，八，

# 先放幾噸軟炸彈

我國的空軍，  
不但在本國的領空，  
把敵機擊得七零八落；  
還飛過台北，  
一聲轟轟，  
把敵人的軍事要區炸得粉碎！  
世界的人們，  
開始用驚奇的眼光，  
賞識我飛將軍的英姿。  
可是這回——  
五月十九的午夜，  
又有一隊鐵鷹橫飛到三島  
在九州，大阪，佐世保……  
各大城市的上空，  
撒下幾噸軟炸彈了！  
百萬張彈片寫着：  
警告敵國軍閥的野蠻；  
喚起敵國民衆的覺醒；

顯示我國空軍的威力；  
揭露侵略者必亡的鐵證……  
更且給世界人士看看真正的人道，  
不乘機去下硬炸彈報報仇；  
何況敵機師，高射砲手，  
都在做着夢的時候。  
啊，我們英雄的飛將軍，  
在警報聲顫熄燈光的空間，  
依然雍容地  
翱翔了一週又一週……  
幾個鐘頭的轆轤聲，  
直把扶桑叫到破曉。  
凱旋的引擎轉回起飛地，  
那太陽正高高地照着  
歡迎的官民熱狂得如海之潮！

一九三八，五，廿一。

## 弔 楊 任

楊任喲！你年青的生命，

你正確的思想，  
你戰鬥的精神，  
你深博的學問……

正爲革命的祖國獻出精銳的武器，  
正向人類的公敵擲出強烈的炸彈；  
可是那樣的不幸：  
一艘小小的輪船竟把你  
你一切埋入海心。

我們撫着痛楚的胸膛，  
想起你堅實的身體，  
尖銳的眼睛，  
沉默的臉龐……

我們永遠哀惜  
詩壇失了一個多能的歌手，  
失了一個世界上最被壓迫的  
黑色血液灌出天才詩種的移植人；  
何況你又是一顆  
照透世界政治經濟的慧星，  
何況你又是通曉

幾國語文的天才之種呀！

楊任喲！可是那樣不幸：  
一艘小小的輪船竟把  
你一切埋入海心，  
我們只得把你的靈魂從海心挖起，  
頂在頭上向你指示的征途戰鬥！

(附記)楊氏於五月六日由德慶坐船回省，中途船沉  
遭難，關於他的經歷，見「中國詩壇」二卷五  
期追悼特輯。一九三八，五，廿五，

## 贈給鄧南遮吧

為什麼把諾貝爾和平獎金  
贈給奧西哀茲基呢？  
他是德國的「著名叛徒」啊！  
他是曾被「判處拘役十八個月」的罪犯，  
他也和猶太人一樣，  
希特拉總統很討厭這種人，

現在是講「戰爭」的時代，  
還鼓吹什麼「和平」呢？  
要把「槍炮」換回「乳油」，  
無異向賣武器者搗蛋，  
奧西哀茲基啊，  
你敢搗希特拉的蛋？  
不，你是一個著名的和平主義的作家，  
一切法西斯的蛋不也給你的筆鋒搗穿嗎？  
但你是德國人啊，  
而且是「叛徒」，「罪犯」！  
諾貝爾和平獎金贈給你，  
「實係侮辱德國之行為」，  
因此「德國政府忍無可忍」，  
「將有所公佈」并提出抗議。  
還是把獎金贈給鄧南遮吧！  
名目上的「和平」二字也要刪除，  
題曰：「諾貝爾戰爭獎金」。

一九三六年十二月八日

**附記：**奧西哀茲基(Karl Von Ossietzky)，一八八九年十月三日生於德國漢堡，歐戰前，他已痛恨德

國軍閥的跋扈。及至被徵入伍，親歷了四年崎  
悲慘的屠殺經驗，於是大戰告終，他號召各國的智識份子，努力和平運動，一面在祖國努力宣揚「不再戰爭」，一面編輯「世界舞台」週刊，攻擊強大的軍閥，一九三一年被捕下獄，嘗了七個月的鐵窗風味。希特拉登台，他仍以「世界舞台」為反戰的播音器，一九三三年二月，又被拘禁，度着悽慘的非人生活。直至三六年九月，在英國名作家赫胥黎，威爾斯，麥考萊等十五人合著的「他犯了什麼罪？」的辯護和呼籲之下，他才被釋放出來，但他已經了三年的地獄的摧殘，染上沉重的肺勞病了。當年十一月瑞典諾貝爾獎金委員會決定把一九三五年的和平獎金贈給他，引起希特拉的抗議。可是不幸，他已于今年五月四日逝世了。我在悲痛之下，倒寫不出好的追悼詩句，於是檢出前年寫成的這首諷刺詩編入此集，留個紀念，並向他致長長的默禱。

一九三八，五，廿七〇

# 對敵兵宣傳歌四首

## 被壓迫者の歌

われらは被壓迫者であり  
われらの敵人は日本の軍閥  
支那の大豪よ 日本の軍隊達よ  
手を握つてやれ 兄弟のやうに。

われらは世界の平和の左の心  
いまあしを戦士となれ  
打ちののす 打ちのめさう  
ファシスティを われらの敵人を!  
われらは熱血で張り裂へぬばならぬ  
その人類の自由と幸福を!

# 被壓迫者的歌

我們都是被壓迫者，  
我們的敵人是日本的軍閥：  
中國的大眾啊，日本的兵士們啊：  
像兄弟一樣地握手吧！

我們爲着世界的和平，  
做英勇的戰士吧，  
要打倒，要打倒  
法西斯蒂！我們的敵人！  
我們必要用熱血換取  
那人類的幸福和自由！

二人は見會へあい

(行方、二人は若・調)

1 あなたと呼べば誰かが答へる  
支那の戦場のまほろしよ

あなた聞えろかい

空は黒空二人は見會へあい

2 ちよいとと呼べば誰かが答へる

支那の戦場のよどろしよ

ちよいと泣くよ

風は春風二人は見會へあい

3. あのねと呼べば誰かが答へる

支那の戦場のはげしこよ

あのねつらいよ

いつはお返すかい二人は見會へあい

# 我倆不得相見

1.「您」的叫一聲，誰來答我呢？

中國戰場的幻影呵，

「您」，聽得見嗎？

空是雲幕的空，我倆却不得相見。

2.「喂」的叫一聲，誰來答我呢？

中國戰場的恐怖呵，

喂，我哭喲

風正是春天的風，我倆却不得相見？

3.「哪」的叫一聲、誰來答我呢？

中國戰場的激烈呵，

哪，難過哩，

何時歸來呢，我倆却不得相見

# かしの雲

(詩文　支那　渡　内)

1. 離此離此海風吹て　島の方島  
東へでゆたしか堪らぬる  
思ひ出しても　あ、  
思ひ出しても　あ、  
今日もあしたも笑彈廻り
2. 到了所に色あがり  
是の角張り　支那の声  
空へ弾出せ　あ、  
空へ弾出せ　あ、  
あとは彼等の手を握る
3. 忘れぬと泣いた夜の  
　　とし思ひの　うううう  
遠し望んで　あ、  
遠し望んで　あ、  
かしの雲よ　島の方

# 東方的雲

1.離開 離開了島

我怎能忍受

想起 呀

想起 呀

今天明天都聽彈雨

2.到處 都咆哮起來

那解放的中國之聲

子彈往空射 呀

子彈往空射 呀

跟着握他們的手

3.不能忘却 那哭泣之夜的

可愛懷戀的故鄉

遠望 呀

遠望 呀

東方的雲啊 下面的島

戦場にはいや

(「指頭可哀いや」詞)

夢も悲れましよ

涙風 大風

戦場にはいや

1 戰場にはいや

國はありと

萬人死一筋  
かふじ人類の

1 かふじ人類の

血を見る

戰死ありやこそ

頭を顎へる

せめて棄てたや

1 せめて棄てたや

わか鐵砲を

# 戰場可怕啊

夢裡也驚慌啊  
彈的風 火的風  
戰場的可怕啊  
呀，戰場的可怕啊

離開了故國  
而想起只是那麼一回事  
看着同是人類的  
呀，同是人類的血

若果戰死哪  
腦袋也顫抖的  
還是索性丟下吧  
呀，丟下我的槍

(以上四首歌歡迎各戰場適用)